

## 约十五 1-17

我是真葡萄树，我父是栽培的人。 2 凡属我不结果子的枝子，他就剪去；凡结果子的，他就修理干净，使枝子结果子更多。 3 现在你们因我讲给你们的道，已经干净了。 4 你们要常在我里面，我也常在你们里面。枝子若不常在葡萄树上，自己就不能结果子；你们若不常在我里面，也是这样。 5 我是葡萄树，你们是枝子。常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子；因为离了我，你们就不能做甚么。 6 人若不常在我里面，就像枝子丢在外面枯干，人拾起来，扔在火里烧了。 7 你们若常在我里面，我的话也常在你们里面，凡你们所愿意的，祈求，就给你们成就。 8 你们多结果子，我父就因此得荣耀，你们也就是我的门徒了。 9 我爱你们，正如父爱我一样；你们要常在我的爱里。 10 你们若遵守我的命令，就常在我的爱里，正如我遵守了我父的命令，常在他的爱里。 11 「这些事我已经对你们说了，是要叫我的喜乐存在你们心里，并叫你们的喜乐可以满足。 12 你们要彼此相爱，像我爱你们一样；这就是我的命令。 13 人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。 14 你们若遵行我所吩咐的，就是我的朋友了。 15 以后我不再称你们为仆人，因仆人不知道主人所做的事。我乃称你们为朋友；因我从我父所听见的，已经都告诉你们了。 16 不是你们拣选了我，是我拣选了你们，并且分派你们去结果子，叫你们的果子常存，使你们奉我的名，无论向父求甚么，他就赐给你们。 17 我这样吩咐你们，是要叫你们彼此相爱。」

### 主耶稣是真葡萄树

**中心节：我是真葡萄树，我父是栽培的人。凡属我不结果子的枝子，他就剪去；凡结果子的，他就修理干净，使枝子结果子更多。（约十五 1-2）**

**引言：**葡萄树与枝子这是一幅非常美丽的图画，描述信徒与主的关系。好的葡萄树要结出果子，必须有两个先决条件：1) 被修理洁净：无用的枯枝，阻碍结出果实，所以必须被修剪清理。信徒的生活也是如此，神的道能洁净人心。2) 与树干联合：枝子只能从树干支取营养，才结出果子。结果子的生命就能彼此相爱（9-14 节），真正的爱是牺牲的爱，正如主为我们舍命，乃是因祂爱我们。主爱我们，祂称我们为朋友（15-17 节），祂将祂所知道的告诉我们，又差派我们去结果子荣耀神。我们当彼此相爱，这是主的命令。

### 经文纲要：

#### 一、真葡萄树的比喻（1-8 节）

1. 主是真葡萄树，父是栽培的人（1 节）：旧约常将以色列国形容为一棵由耶和华亲手栽种的葡萄树。但这国不忠不实，不结果子，故此主耶稣称自己为真葡萄树，完全成就所有关于葡萄树的预表和影儿。父神就是栽种和培植的人。
2. 修理枝子是为要多结果子（2-3 节）：一棵真的葡萄树需要除虫、除霉、除真菌，基督徒也要清理附在身上的俗世事物。主的道就是清理修剪的媒介。门徒在信的那刻，已由所听见的道清理干净。故这二节指到称义和成圣两方面的含义。

3. 多结果的秘诀——住在主里面（4-6 节）：在葡萄树上的枝子，会从树上吸取生命和营养。故我们这些在基督里的人，藉着祷告、阅读并遵从主的道，与主的百姓交通，便能时刻感受到主与我们联合在一起。基督是葡萄树，信徒是枝子，让葡萄树的生命流遍枝子。离开主就不能作甚么，因为生命的源头被切断了，就好像脱离了主干的枝子，变成枯枝，只可当柴烧。

4. 住在主里面的，祈求就得成就（7-8 节）：当信徒住在主里面到一个地步，主的话也就住在他们的里面，故此，他们能从主的话中知道神所要的，也知道神所不要的；他们根据里面的认识所发出来的祈求，当然是合乎神的旨意，所以一祈求，主就给他们成就。神就经由信徒的多结果子得着彰显，因此得荣耀。我们常在主里面，就多结果子，证明我们就是祂的门徒。

## 二、住在主的爱里（9-11 节）

1. 遵守主的命令，就住在主的爱里（9-10 节）：救主对我们的爱，与父对子的爱相同。「住在主的爱里」，就是接受主爱的浸润、激励和推动，以主的爱为我们日常生活的原动力，使我们有力量去遵守主的话。

2. 住在主里面，喜乐可以满足（11 节）：这话指出：1) 「住在主里面」和「住在主的爱里」，乃是让主感到喜乐的事；2) 主的喜乐能够转存在我们的心里，对我们产生切身的影响，叫我们也能有主所有的喜乐。

## 三、信徒彼此相爱（12-17 节）

1. 彼此相爱乃是主的命令（12-13 节）：「爱」字的原文是指「神圣的爱」（agapao），也就是「舍己牺牲的爱」；信徒之间的「彼此相爱」，不同于人间的爱。为所爱的舍命，乃是爱的最高表现。惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了（罗五 8）。

2. 遵行主的吩咐就是主的朋友（14-15 节）：「朋友」的关系，基于互信与互爱。彼此之间不存秘密，互相倾心吐意，分享自己的感受，无所保留；事无大小，彼此商量。仆人通常只作他主人所吩咐他作的事，而且很多时候不明白主人的用意。

3. 拣选与分派去结果子（16-17 节）：一般犹太人是门徒拣选他们所想跟从的拉比；但主耶稣的门徒却非如此，是主拣选了他们。被拣选之后，去为主工作之前，要经过「分派」去结果子——领人归主。领人归主的果子是存到永生的。信徒在主的里面，与主联合为一，支取主的权柄。在主里面祷告，就能蒙神垂听。

**结语：**主以「真葡萄树」比喻祂自己，指出一切属祂的人必须要结出更多的果子。这完全是一个生命丰富的问题，生命不丰富，果子一定不可能结得够多，生命丰富的，就具备多结果子的条件。能结果子的枝子是好的，但总会有一些没用处的小枝叶，这些小枝叶也会造成生命的浪费，所以也要剪去，不使它们浪费生命。在属灵生命的成长过程中，是罪也好，是肉体也好，不管它们表现的程度是大或是小，造成对生命成长的伤害都是一样的。所以大问题需要十字架来修剪，小问题也是要让十字架来修剪，目的就是要显出

荣耀并丰盛的生命见证。「亲爱的主！你是葡萄树，我是枝子，离了你，我就不能做什么，祈求你保守我常常住在你的里面。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

## 明天灵修进度：约十五 18-27

### 【真心话】51 主说：「我是葡萄树，你们是枝子。」（约十五 1-17）

「我是葡萄树，你们是枝子。常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子；因为离了我，你们就不能做甚么。人若不常在我里面，就像枝子丢在外面枯干，人拾起来，扔在火里烧了。你们若常在我里面，我的话也常在你们里面，凡你们所愿意的，祈求，就给你们成就。你们多结果子，我父就因此得荣耀，你们也就是我的门徒了。」（约十五 5-8）

提到了生命的实际，主给了我们一个次序，先是人常住在主里面，然后主就常住在他里面。人若不常住在祂里面，祂也就不常住在他里面。「就像枝子丢在外面枯干，人拾起来，扔在火里烧了。」（6 节）这不是说那人失去了救恩，而是说主不能使用他，因为他在「作比这更大的事」上没有用处。我们到主的面前有交通，都是藉着两件事情，就是读经和祷告，但不是宗教仪式式的去作。我们到主面前去，主就把祂的话给我们，叫我们明白祂的心意。与主有交通的祷告，是从主的话里领会了主的心意，然后在主的心意中祷告。这样的祷告，叫我们很实际的经历主的信实与权能。有交通实际，生命自然趋向丰满，必然会多结果子，叫人遇见主，叫人看见神的荣耀。

### 与主连结多结果子（寇绍涵）

怎么能够在葡萄树那个比喻里面结果子？他说你们要常在我里面，我也常在你们里面。你怎么常在里面呢？就是遵行神的话。第七节讲，你们若常在我里面，我的话也常在你们里面。这句话很重要。神的话神的真理常在我里面。主耶稣说，他就是道路、真理、生命。他是真理，约翰福音讲，太初有道，道与神同在，道就是神。这个真理在我们生命里面的时候，我们就活出了不一样。所以在这里很重要的一个原则，结果子不是外在的那些功德、善行。那些善行是重要的，但那些善行应该是一个正确的人生命的流露，而不是把善行跟人分开来。

今天你看到世界上有一些人作奸犯科、为富不仁，但他也会做捐点钱盖个孤儿院，盖个医院呀，他也会做。这样的作为在上帝面前是没有什么价值的。因为基本上来讲，如果人不对，你在上帝面前交换恩典，不是圣经的真理，圣经更看重的是人。所以在这个情况之下，这边所讲的结果子是这一个方向。

如果神的话常在我们里面，第七节讲凡你们所愿意的，祈求就给你们成就。今天这节经文有的时候有一个危机，就是有人讲，你看看圣经应许，凡你们所愿意的，祈求神就给你们成就。所以你要祈求，尽量做大点，梦做大一点，你愿意的神就给你成就嘛。这种解经很糟糕，因为这节经文的上一句是什么？上一句是我的话常在你们里面。换句话说，当真理的话常在我们里面的时候，我们所祈求是合乎真理的时候，神当然给我们成就。但是如果神的话，只有一大堆人的话，一些错误的讲台讯息。然后你听见，就说凡所

祈求就给你们成就。这种错误的解经给人带来更大的伤害。圣经给我们看见，多结果子，是跟主连结。主的连结里面有一个很重要的，是我们遵行他的话，他的话带来一个基督徒生命的改变。

## 教会是生机的联结

圣经以「神的国」，「神的家」，「神的居所」，「新造的人」，「基督的身体」等等来形容教会。葡萄树是换一个方式来形容基督和祂的教会的关系；教会并不是一个组织，也不是宗教，而是一个生机体，教会是由于生机的联结而产生的。教会的根源，栽培的人是父神：「我父是栽培的人」(约十五 1)，说出父神是教会的源头，计划者，生命供应者(诗三十六 9)。

1. 基督是真葡萄树：在第十二章里，我们看到从基督那一粒麦子，结出了许多子粒来。这个比喻清楚的指出，许多子粒的生命都是来自基督那一粒麦子。照样地，在十五章我们看到，许多葡萄枝子的生命是来自葡萄树。信徒和基督的关系，是生命的关系，而且是不可分割的生机体。照样地，葡萄树和枝子的关系是生命的关系，也是不可分割的生机体。枝子一旦不在葡萄树上，自己就不能结果子，而且会枯干(约十五 4-6)。
2. 信徒是枝子：信徒的生命是基督，所以必须住在基督里，住在葡萄树上。一离开基督，就得不着生命的供应，生命不能长大，并且得不着保护。

## 圣经上的结果子

枝子上所结的累累的葡萄，如何彰显葡萄树的丰富；照样，信徒们所结的果子，就是基督的丰满。我们若殷勤操练魂的救恩，就得与神的性情有分，不至于闲懒不结果子了(彼后一 8)。经上让我们看见的果子有：

1. 悔改的果子(太三 8),
2. 嘴唇的果子(来十三 15),
3. 祷告的果子(雅五 18),
4. 福音的果子(西一 6-10),
5. 仁义的果子(腓一 11),
6. 圣灵的果子(加五 22-23),
7. 光明的果子(弗五 9),
8. 生命的果子(太十三 8, 23),
9. 工夫的果子(腓一 22),
10. 成圣的果子(罗六 22)等等。

这些都是活出基督所结的果子。将来主第二次再来的时候，祂要和信徒们算账(太二十五 19)，我们所结的果子就是账，有了果子就能交账。

## 多结果子的门徒

「你们多结果子。」（8节）一个「多结果子」的门徒才是让父神得荣耀的门徒。这里的「多结果子」一方面是指结出「生命」的果子，当我们生命不断地结出圣灵的果子时，父神就因我们得荣耀！另一方面，也是指结出「福音」的果子，当我们生命结出圣灵的果子时，自然能吸引人来归向主，而主也要因我们是一个可以结出「福音」的果子的门徒而得荣耀。如何多结果子呢？耶稣提到两个重点：

1. 天父要常常「修剪」我们的生命：天父要藉着「神的道」不断地修剪我们的生命，修剪我们生命中不讨神喜悦，妨碍我们结果子的卑情下品，好使我们能结果子更多。
2. 我们要「常在主里面」：「常在主里面」的意思就是指「不要离开主」、是指「停留在主里面」。我们与基督的关系是「葡萄树与枝子」的关系，当我们成为基督徒的时候，我们的生命就已经是与基督连结在一起了。因此我们需要作的不是如何「进到」主里面，而是「停留」在主里面，不让世界、撒旦、试探来引诱我们「离开主」。

耶稣要我们常常藉着读神的话语及祷告来与祂建立关系，「常在祂里面」，我们就必定会结出「生命」及「福音」的果子来。「主啊！谢谢你愿意栽培我成为多结果子的门徒！我愿意顺服祢，愿意被祢的道来修剪我的生命，我也愿意常常亲近你，因为我知道离了你我就不能作什么。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

### 父用什么方法来修理我们呢？

1. 用管教来修理：「因为主所爱的，他必管教，又鞭打凡所收纳的儿子」（来十二6）。1) 管教的名份（所收纳的儿子）；2) 管教的痛苦（当时觉得愁苦）；3) 管教的果效（结出平安的果子就是义）。
2. 用监察来修理：大卫每天愿神来鉴察他说：「神啊，求你鉴察我，知道我的心思；试炼我，知道我的意念，看在我里面有什么恶行没有，引导我走永生的道路。」（诗一三九23-24）我们每天把自己的心思意念摆在主面前，求神鉴察管理，因为人的心思意念若干净，我们全身就干净，求神看在我们里面有什么恶行没有，有神这样的鉴察就是干净的人，没有罪恶的捆绑了。
3. 用试炼来修理：神看我们是一块金石，里面含有百分之几的杂质，不算是纯的金石，神要使用它，必须放在炉里炼过，把其中杂质经火来炼净，才成为宝贵的金石，然后被神用在圣所中作贵重的器具。我们平时行事为人，显出许多的亏欠来，是因为里面有杂质，有肉体的成分，所以就会显出来，神把我们身上的杂质除去以后就毫无缺欠了。
4. 用熬炼来修理：约伯的一生虽然正直、敬畏神、远离恶事，他是真葡萄树上一枝会结果子的真树枝，父在他身上还要修理，使这枝子结果子更多。他经过熬炼后，神把产业和儿女加倍给他，使他的果子「更多」。「我从前风闻有你，现在亲眼看见你。因此我厌恶自己，在尘土和炉灰中懊悔。」（伯四二6）。神把他放在炉中炼肉体成灰，他就懊悔厌恶自己。熬炼后亲眼看见神，未熬炼前是风闻有神。

神要修剪约伯的自义，雅各的抓夺，修剪摩西的用血气服事，修剪保罗的宗教热情，修剪彼得的不认识自己的软弱。「就如奸淫、污秽、邪荡、拜偶像、邪术、仇恨、争竞、忌恨、恼怒、结党、纷争、异端、嫉妒、醉酒、荒宴等类。圣灵所结的果子，就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。」  
(加五 19-23) 这些属情欲的事都要被神修理干净。

### 【诗歌】C3 灵修曲

清晨早起拾吗哪  
咀嚼主话好甘甜  
就像青树栽水旁  
按时结果不枯干

平台聚会主同在  
圣灵膏抹群家人  
分享心得与光照  
生命活水永流淌

多多灵修亲近主  
多多追求更像主  
恳求圣灵做导师  
教我从主得启示

灵修使我灵命健壮  
灵修使我结果满满  
灵修使我灵命健壮  
灵修使我结果满满  
(桥段)

多多灵修亲近主  
多多追求更像主  
恳求圣灵做导师  
教我从主得启示